

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

совета по защите диссертаций Д 02.22.01 при УО «Минский государственный лингвистический университет» по диссертации ОВСЕЙЧИК Юлии Владимировны «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке»

1. Специальность и отрасль науки, по которой присуждается степень. Диссертация Овсейчик Ю.В. является квалификационной научной работой в рамках научной отрасли «филология» и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки (французский).

2. Научный вклад соискателя в решение научной проблемы с оценкой его значимости. На основе разработанной комплексной корпусной синхронно-диахронной методики исследования эволюции системы единиц сочинения во французском языке обоснована структурная организация средств сочинительной связи французского языка по прототипическому принципу «ядро – периферия»; установлены критерии отнесения данных единиц к ядерным vs. периферийным. Определены тенденции дифференциации сочинительной связи с XI в. по настоящее время; выявлены траектории эволюции семантических и функциональных свойств ядерных единиц сочинения. Разработана классификационная схема отношений, выражаемых единицами сочинения; выявлены причины образования внутриязыковой асимметрии в системе средств оформления сочинительной связи. В русле сравнительно-исторической, структурно-функциональной и когнитивной парадигм определен механизм развития системы единиц сочинения французского языка, его характер и сущность.

3. Конкретные научные результаты, за которые соискателю может быть присвоена ученая степень. Совет по защите диссертаций Д 02.22.01 ходатайствует перед Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь о присуждении Ю.В. Овсейчик ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки (французский) за следующие новые, научно обоснованные теоретические и практические результаты:

– разработку корпусной синхронно-диахронной методики исследования эволюции синтаксических средств связи на материале системы единиц сочинения французского языка, предполагающей последовательное сопоставление синтагматических (анализ развертывания частных систем в диахронической перспективе) и парадигматических (иерархическая организация единиц сочинения на каждом синхронном срезе) уровней изучаемой системы в каждом из периодов развития языка (старофранцузский (1001–1299 гг.), среднефранцузский (1300–1499 гг.), классический (1500–1799 гг.), современный (1800–1980 гг. и 1981 г.–н/в));

– обоснование структурной организации системы средств сочинительной связи французского языка по прототипическому принципу «ядро – периферия», мультицентричности (выстраивание вокруг первичных средств сочинительной связи неоднородных по частеречной принадлежности единиц в приобретенной союзной функции) и гетерохронности (различная интенсивность пополнения состава соединительной, разделительной, противительной и каузальной подсистем) ее развития с XI в. по настоящее время;

– установление функциональной дифференциации единиц сочинения французского языка на собственно ядерные, околядерные, единицы ближней и дальней периферии на основании количественных критериев конъюнкционализации языковых единиц, объективированных в индексах копулятивности и коннективности от 0 до 1, и определение исторической подвижности границ между выявленными подгруппами;

– определение тенденций семантической дифференциации сочинительной связи во французском языке с XI в. по настоящее время и выявление конфигураций средств выражения соединительных, противительных, разделительных и каузальных отношений в каждый из периодов развития французского языка исходя из установленных корреляций между изменениями количественных и качественных характеристик ядерных и периферийных единиц сочинения;

– разработку единой семантической классификационной схемы отношений, выражаемых единицами сочинения («включение», «исключение», «альтернатива», «исходная ситуация», «производная ситуация»), и выявление на ее основе линий детализации подтипов реляционных отношений в семантике связующих единиц с XI в. по настоящее время;

– выявление причин образования внутриязыковой асимметрии в системе средств оформления сочинительной связи французского языка (селективность заимствования наиболее грамматикализованных латинских элементов vs. компенсация выходящих из употребления связующих единиц; расширение семантики единиц vs. сохранение их семантического объема, обуславливающих формирование серии квазисинонимических рядов единиц сочинения, отличающихся частотными, дистрибутивными, функциональными и семантическими характеристиками);

– раскрытие двухэтапного процесса эволюционного развития системы единиц сочинения французского языка (от неравновесной синхронности к относительной устойчивости) под влиянием факторов внешнего и внутреннего порядка, детерминирующих преобразования в системе единиц сочинения в ранний период развития языка (XI в.–XVI в.) и в новофранцузский период (XVII в.–н/в) и обуславливающих ее свойства (открытость, неравновесность, нелинейность, динамичность).

4. Рекомендации по использованию результатов исследования. Сформулированные выводы и результаты исследования могут использоваться в синхронно-диахронных исследованиях грамматических систем различных языков, при дальнейшей разработке учебно-методического обеспечения преподавания ряда лингвистических дисциплин в учреждениях высшего образования (теоретическая грамматика французского языка, история французского языка, типология родного и иностранного языка, методология и методика научных исследований, корпусная лингвистика), а также в магистерских образовательных программах, при подготовке дипломных и квалификационных научных работ.

Председатель совета по защите диссертаций Д 02.22.01

Н. Ю. Павловская

Ученый секретарь совета по защите диссертаций Д 02.22.01

Р. В. Детскина

5 декабря 2023 г.